
Oponentský posudek na bakalářskou práci Renaty Šourkové Indigové dítě: vyobrazení fenoménu 
indigových dětí a jejich výchovy se zaměřením na rodiče

Předkládaná práce zpracovává fenomén indigových dětí a zaměřuje se na výchovu matek, které jsou 
přesvědčené, že jejich dítě je indigové. Práce má velmi podstatný nedostatek, a sice postrádá zcela 
metodologickou část. Věřím, že to vzniklo nějakým nedopatřením, protože je poznat, že jisté 
metodologické postupy aplikovány byly. Bez popisu metodiky nepovažuji práci za vhodnou k 
obhajobě. Nicméně pokusím se zde zamyslet nad tím, zda by byla vhodná k obhajobě v případě, že 
metodika by nechyběla.
Prvním a nejproblematičtějším bodem práce je samotné téma. „Indigové děti“ je jistě možno 
studovat jako společenský fenomén a dokonce se mi k tomu zdá poměrně vhodný. Pro případné 
nezasvědcené členy komise – indigové děti jsou k nám seslány k tomu, aby nás připravily na 
transformaci do nového věku. Znaky, podle kterých je možné je rozeznat od běžných dětí, jsou větší 
citlivost, komunikace s nadpřirozenými entitami, jistý typ moudrosti a pocitu nadřazenosti, 
problémy s autoritou, s vrstevníky, náročné dospívání. Vzhledem k tomu, že jde ale o vědou 
neuznaný pojem (a také klasický příklad nevědecké teorie, kterou ani nelze podrobit vědeckému 
zkoumání, protože ji nelze ověřit, pouze v ni věřit nebo ne), je třeba představit nejen jeho vysvětlení 
jazykem zastánců, ale také sociologický, psychologický nebo jiný pohled většiny akademické obce. 
Je řada publikací vysvětlujících tento fenomén v rámci běžného vědeckého uvažování.
S ohledem na publikační zdroje stojí tato práce i jinak na pomezí akceptovatelnosti. Je totiž 
zpracovaná výhradně z českých publikací, nevelkého počtu, z valné většiny buďto přehledových 
učebnic nebo literatury přímo propagující „učení“ o indigových dětech.
Poslední okruh problémů se týká cíle práce a jeho zpracování. Cíl je vytyčený poměrně nejasně. 
Určitě by pomohlo si položit více dílčích otázek. Zřejmě se autorka snaží odpovědět na něco jako 
Co považují matky, které jsou přesvědčené, že mají indigové dítě, za znaky „indigovosti“ u těchto 
svých dětí. Dále V čem jim označení indigové dítě pomohlo ve výchově. Jak vychovávají matky své 
děti, které považují za indigové? Nebo Jak si matky myslí, že by se měly vychovávat indigové děti.  
Z toho třetí otázku, jak matky skutečně vychovávají, považuji za nejméně zodpověditelnou stávající 
metodikou, protože chybí srovnání s výchovou „normálních“ dětí, takže není možné říct, za co 
opravdu může přesvědčení o „indigovosti“ dítěte. Autorka se navíc snaží dospět k výsledné 
představě o specifikách výchovy indigových dětí na základě 3 rozhovorů. Po přečtení těchto 
rozhovorů je navíc jasné, že „indigové dítě“ je v případě 3 dotazovaných matek chápáno zásadně 
odlišně, také jde o děti zásadně odlišné. Výsledkem práce je tedy příběh 3 rodin, zaměřený na 
vlastnosti dětí a jejich výchovu. 
Podotýkám, že příběh je poměrně čtivý a slohově zvládnutý. To ovšem na bakalářskou práci nestačí.
Libilo by se mi, kdyby autorka víc pracovala s porovnáním výchovných stylů popsaných v 
psychologické literatuře, které sama v úvodu popisuje, a výchovných postupů doporučovaných 
propagátory „indigových dětí“. Možná by došla k závěru, že toto učení nemusí být aspoň v tomto 
„nebezpečný blud“, jak ho nazývají někteří kritici, ale pro „duchovně“ a esotericky zaměřené ženy 
spíš celkem vhodnou náhražkou příručky správné výchovy.
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